



# LOS PRECIOS DE LAS SUBSISTENCIAS

Una de las manifestaciones más importantes de la "quinta columna" es la elevación de los precios. Al comerciante ladrón hay que tratarlo, además de como a un delincuente, como un peligroso agente provocador del fascismo. Uno de los deberes que con más urgencia debemos llevar a cabo, para contribuir al fortalecimiento de la retaguardia, es el de aplastar con mano inexorable a todos los sinvergüenzas que se enriquecen indebidamente.

EDITADO POR LA FEDERACIÓN PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

MURCIA — Año II — Número 210

DOMINGO, 11 DE ABRIL DE 1937

# El enemigo se estrella contra el férreo bloque del Ejército popular Otra cosecha de grandes triunfos en todos los sectores Nuestra Aviación, oscurece el sol

EDITORIAL

## INSISTIENDO EN NUESTRA POSICION

Con motivo de la publicidad adquirida por ciertos hechos sumamente graves, que toda Murcia conoce a estas horas, hubimos de fijar en nuestro número de ayer una posición en la que no hemos de rectificarnos ni una tilde. Conocidos de nosotros eran, en parte, estos hechos, sobre los que no pronunciamos palabra alguna, en espera de que la acción judicial— iniciada por denuncias formuladas días atrás—arrojara sobre los hechos aludidos una luz suficiente para enjuiciarlos con serenidad y elevación, no exentas de claridad ni de energía.

La justicia venía actuando antes de que un periódico local lanzara a los cuatro vientos lo que estaba en conocimiento de las autoridades judiciales, porque hubo en su día quien ejerció, con valor ciudadano, un derecho justísimo, denunciando determinadas tropelías y abriendo, de esta suerte, el camino a la investigación.

De un modo muy concreto pensamos insistir sobre nuestras afirmaciones y sobre nuestros deseos, ayer expresados con toda claridad. Hoy—como ayer y mañana—pedimos enérgicamente el esclarecimiento de todos los hechos punibles y el castigo implacable de quienes resulten sus autores, encubridores y cómplices. Queremos que la justicia realice su cometido, sin vacilaciones ni dilaciones de ningún género; sin detenerse en reparos de ninguna especie, caiga quien caiga. Nosotros estamos frente a toda manifestación de la criminalidad y de la defraudación, y más, todavía, si refleja caracteres de perversión, clandestinidad y abuso tan graves como los que se vienen declarando en torno de este lamentable suceso. Con estas palabras y deseos no hacemos sino mantener una línea de conducta que siempre hemos observado, en medio de la indiferencia, del vacío y aun de la hostilidad. Serena y severamente pedimos lo que ayer: esclarecimiento rápido y justicia ejemplar.

Lo que también expresamos hoy de nuevo, con mayor energía que ayer, es nuestra posición respecto de la escandalosa y turbia campaña que en torno de este asunto se hace, contribuyendo gravemente a desarrollar las más peligrosas actividades de la "quinta columna". Sobre ser de una inconsciencia ilimitada, pues proporciona suficiente alimento para nutrir los más viles deseos de nuestros enemigos—que encontrarán en ella una poderosa arma para esgrimir contra nosotros—, revela la amplitud y el tono entero de la campaña una finalidad perversa, que nosotros hemos de poner al descubierto. Todo este clamor inusitado de quienes jamás hicieron pública recusación de hechos criminosos, no obedece sino a móviles políticos, a intenciones matuteras de partido, dignas de la más justa condenación por la perfidia que en sí mismas revelan y por las consecuencias que para nuestra causa pueden tener.

Tenemos que rechazar con toda energía el propósito repugnante de complicar en unas acusaciones que solamente afectan a un número limitado de individuos, a organizaciones antifascistas, dignas del mayor respeto de todos los que en estos instantes comprenden la grandeza de la causa popular. De igual modo que para nosotros Maroto no representa la C. N. T., la C. N. T. no puede identificar tampoco a ningún partido en la persona de tres o cuatro indeseables. Esperamos, por consiguiente, que la Autoridad intervenga con toda la energía precisa para cortar de raíz, sin contemplaciones de ningún género, esta burda maniobra irresponsable o fascista que denunciamos a todos. Y conste, una vez más, que en nuestra apelación a elementales deberes antifascistas no va encubierto de modo alguno el menor propósito de encubrimiento ni de impunidad. Reiteramos nuestro deseo de esclarecimiento y de justicia, acallando previamente la voz del fascismo clandestino.

Y reiteramos, también, lo que ayer, con firmeza, pedíamos. Esto es: que no se defienda solamente en estos hechos de ahora la acción judicial, sino que prosiga sin quebranto ni limitación su camino, investigando también hechos anteriores. No son los de ahora los únicos crimenes, los únicos actos defectivos que se han venido cometiendo en Murcia y en su provincia. Hay mucho más por descubrir y castigar, y no le será difícil a la justicia encontrar abundante labor para sus tareas, aunque entonces no encuentre tan encendido aliento. Esta es la ocasión propicia—y nosotros así lo exigimos—de que se liquide cuanto de turbio y de punible ha tenido triste realidad entre nosotros. Caiga, también, quien caiga, y lleguese hasta donde se llegue.

## PARTE DE MARINA Y AIRE

### La Aviación republicana se llena de gloria en la jornada de hoy, actuando con una intensidad y eficacia formidables en todos los sectores del Centro

Valencia, 10.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

"Sector del Centro.—Los servicios realizados por nuestra aviación han sido de gran eficacia e intensidad.

A las siete de la mañana: Bombardeo del cerro Garabitas, en la Casa de Campo, localizándose dos piezas de artillería, que fueron eficazmente ametralladas.

De 10 a 10:20: Bombardeo del mismo cerro por doce biplanos de caza.

A las 10:5: Desde unos ochocientos metros de altura, bombardeo de las posiciones enemigas situadas en la cota 610 y de la Casa de Vacas.

A las 11: Reconocimiento de los pueblos y carretera del sector de Jarama.

A las 12: Reconocimiento de las posiciones enemigas del sector de Sesefia, San Martín de la Vega, Valdemorillo, Tinto, Getafe y Leganés.

A las 12:30: Bombardeo del monte Garabita por 14 cazas.

A las 12:40: Reconocimiento sobre Brunete, Majada Honda, Valdemorillo y Navalacruz.

## FRENTE DEL SUR El avance impetuoso de los leales les lleva a ocupar importantes posiciones y a situarse en las proximidades de Peñarroya y de Fuente-Ovejuna

Andújar, 10.—Por orden del alto mando han sido reanudadas hoy las operaciones de ataque de las fuerzas leales a los pueblos en poder de los rebeldes, realizándose un hábil movimiento contra Peñarroya y Fuente Ovejuna. A pesar de la fuerte resistencia hecha por los facciosos, que recientemente reforzaron sus fuerzas con poderosas reservas, todos los objetivos propuestos han sido conseguidos matemáticamente.

En el sector de Peñarroya nuestras fuerzas se hallan detenidas a tres kilómetros del susodicho pueblo para continuar el ataque tan pronto lo ordene el alto mando.

Por Fuente Ovejuna el enemigo ofrece gran resistencia en el puente del Arco y en las alturas de la parte Norte. Sin embargo tuvo que abandonar todas sus posiciones atacadas por los leales, que se encuentran también en este sector a tres kilómetros de la población, dispuestas al ataque tan pronto sea ordenado, en el que habrán de encontrar una fuerte resistencia.

La iniciativa en nuestras fuerzas continúa. En el cerro Carabita se han conquistado importantes posiciones. También se combatió con dureza en el cerro del Aguila, donde nuestro avance continúa, derrochando las fuerzas leales un heroísmo ilimitado que les ha permitido llegar a veinticinco metros de las trincheras enemigas.

## FRENTE DEL CENTRO

### Se renuevan las grandes victorias obtenidas por el avance que anteayer iniciaron nuestros heroicos soldados en todos los sectores de Madrid

Madrid, 10.—El parte de guerra facilitado por la Junta delegada de Defensa de Madrid dice así:

"En el sector de la Casa de Campo siguen las operaciones bajo la jefatura de los leales. Nuestro ataque revistió extraordinaria habilidad y dureza, habiendo desorientado al enemigo.

Después de intensa preparación artillera los soldados republicanos se lanzaron al asalto de varias posiciones enemigas, logrando ponerse en ellas. En este ataque se llegó al cuerpo a cuerpo, utilizándose las bombas de mano. También se consiguió destruir dos tanques enemigos, que quedaron completamente destruidos.

Ha contribuido poderosamente a esta victoria, la actividad energética e incesante de nuestros pilotos, que arrojaron gran cantidad de bombas sobre el enemigo y actuaron muchas veces en vuelos rasantes sobre concentraciones que los facciosos pretendían llevar a cabo para contener nuestros avances impetuosos.

En el sector del Escorial, nuestras tropas han obtenido un gran éxito en sus operaciones de hoy, al ocupar, tras obstinada resistencia de los facciosos, importantes posiciones que éste tenía y que vienen a mejorar considerablemente nuestras líneas.

Se han presentado a nuestras filas nueve evadidos de las facciosas, cuyas declaraciones patentizan una vez más el declinamiento moral que reina entre las que fueron sus filas.

En los demás sectores, sin novedad. HAN SIDO CORTADAS LAS COMUNICACIONES DE LOS REBELDES ENTRE LA CIUDAD UNIVERSITARIA Y LA CASA DE CAMPO

Madrid, 10.—El general Miaja ha conferenciado con los periodistas, a

quienes les ha dicho que han sido cortadas las comunicaciones entre la Ciudad Universitaria y la Casa de Campo, habiéndose volado el puente que utilizaban los facciosos para realizar ese menester.

El general Miaja ha recorrido los frentes en compañía de su Estado Mayor.

## FUERTES ATAQUES LEALES EN TODOS LOS SECTORES

Madrid, 10.—Continúan las operaciones iniciadas por el Ejército popular en los sectores de Carabanchel y Barrio de Usera ha habido fuego de cañón, obligando nuestras baterías a las contrarias a que emudecieran.

Nuestros cañones han bombardeado la Casa de Campo y las laderas del monte Garabito, donde los rebeldes se hacen fuertes. El bombardeo duró tres horas.

Las líneas de las tropas leales han rechazado varias trincheras enemigas. El ataque más fuerte ha tenido lugar en el Frente de los Franceses.

En la operación aludida, que ha durado más de dos horas, han intervenido los carros de asalto y los diámiteros, rebasando en quinientos metros las trincheras del enemigo.

Los facciosos han abandonado gran cantidad de cadáveres y armamento. Este se ha podido observar que es nuevo y lleva la firma de la casa alemana que lo fabricó, así como también la fecha, correspondiente a febrero del año actual.

## LA AVIACION ACTUA EN EL CAZMENTE

Madrid, 10.—Desde primeras horas de la madrugada han sido bombardeadas las posiciones enemigas de los Carabanchos, Casa de Campo, monte Garabito y carretera general de La Coruña. El bombardeo más intenso ha tenido lugar en el monte Garabito, donde nuestros aviones de

caer buena cantidad de bombas con extraordinaria puntería.

## LAS EXCELENTES IMPRESIONES DE MIAJA

Madrid, 10.—Al regresar el general Miaja de su visita a los frentes recibió a los periodistas, transmitiéndoles su excelente impresión de los combates.

### Resumen de la magnífica jornada.—Nuestras fuerzas obtienen importantísimas victorias en los sectores de la Casa de Campo y del Escorial

Madrid, 10.—Esta tarde han proseguido los durísimos combates en los sectores inmediatos. El más incruentado de todos ellos ha sido el que se desarrolló en la Casa de Campo, sobre los cerros Garabitas y Aguila. Nuestra artillería destruyó las posiciones rebeldes causando al enemigo tremendos destrozos; en esta operación se pudo ver cómo saltaban las piedras y los bloques de cemento de los parapetos rebeldes. Después de esta preparación llevada a cabo por nuestra gloriosa artillería, nuestros tanques se lanzaron a la conquista del cerro del Aguila subiendo por la ladera de la derecha. Este avance se realizó victoriosamente aunque con gran dificultad por los accidentes del terreno y las fortificaciones y las alambradas existentes. A cortísima distancia del enemigo nuestros bravos tanquistas hicieron disparar sus máquinas incesantemente causando a los facciosos numerosas bajas. No obstante el encarnizamiento de nuestro ataque hubo de tropezarse con fuerte resistencia del enemigo continuando nuestro avance lento y seguro.

La acción duró tres horas y a su terminación nuestras fuerzas habían ocupado una nueva línea defensiva de parapetos y alambradas.

De seis de la tarde a nueve de la noche se desarrolló un formidable cañoneo sobre las posiciones enemigas, y al acabar esta operación preparatoria la infantería leal llevó a cabo un rudo ataque. En el cerro del Aguila nuestras fuerzas lograron situarse esta noche a veintiocho metros de las trincheras enemigas, desalojando a los facciosos de importantes posiciones y replegándolos a la única posición que les queda de comunicación con la Ciudad Universitaria.

En el puente de los Franceses nuestras tropas obligaron a retroceder al enemigo, venciendo la intensa resistencia de éste, que opuso a nuestros tanques doce de los suyos, lo que obligó e intervenir a nuestros heroicos diámiteros.

En Usera y Carabanchel ha continuado la pelea con menos intensidad que en los demás frentes.

En el sur de El Escorial y por la parte de la sierra de Cualgamos nuestras fuerzas avanzaron dos kilómetros.

En Aravaca el Ejército leal mantiene sus inmejorables posiciones.

Esta noche continúan en todos los lugares aludidos los durísimos combates iniciados con tanto vigor y éxito por nuestras fuerzas.

## La Lucha en Asturias

EL ENEMIGO INTENTA ROMPER EL CERCO DE OVIEDO, ESTRELLÁNDOSE CONTRA EL HEROÍSMO DE NUESTROS BRAVOS LUCHADORES

Gijón, 10.—El enemigo intentó romper el cerco de Oviedo, atacando desesperadamente nuestras posiciones por el sector de San Lázaro-Buenavista. Los rebeldes sufrieron una gran derrota en su intento, en el que volvieron a las dos de la madrugada, atacando con extraordinaria violencia. El fuego de la artillería fue intensísimo. Después el enemigo atacó contra nuestras avanzadillas situadas en las proximidades del Cementerio, Stadium y Casas de Parasuga, utilizando en su ataque grandísimos contingentes de bombas. En una ocasión un grupo de facciosos consiguió saltar sobre nuestras trincheras, pero todos hallaron la muerte. Más tarde fué deshecha otra compañía.

A las cinco y media de la mañana cesó el rudo ataque dejando al enemigo

sembrado el campo de cadáveres. Entre sus líneas y las nuestras fueron recogidos más de cien muertos.

También atacó el enemigo nuestras posiciones de Riviello, situadas en el sector del Grado, aunque no con tanta intensidad, siendo igualmente rechazado por nuestras fuerzas que no perdieron en ninguno de estos furiosos ataques ni un solo palmo de terreno.

## Frente de Aragón SE CONQUISTAN IMPORTANTES POSICIONES

Barcelona, 10.—El comunicado de la noche dice así:

"En el sector de Huesca nuestras fuerzas han ocupado importantes posiciones facciosas, donde el enemigo estaba fuertemente atrincherado. Al intentar los facciosos abandonarlas ante el empuje arrollador de nuestras fuerzas, dejaron numerosos cadáveres en nuestro poder y numeroso armamento. Las posiciones conquistadas estaban defendidas por fuerzas de Asalto."

# Hay que moralizar la retaguardia, impidiendo los abusos. ¡Duro, con los comerciantes sin escrúpulos!

## Juventudes Socialistas Unificadas

### CURSOS DE ENFERMERAS ORGANIZADO POR LA JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

El lunes, día 12, a las ocho de la noche, en la Casa de la Juventud (Ateneo Popular), tendrá lugar la inauguración del curso de enfermeras organizado por la Juventud Socialista Unificada.

Esperamos que todas las jóvenes antifascistas murcianas acudan a tomar estos conocimientos tan necesarios en estos momentos y que toda joven que quiera ser útil a la guerra debe saber. Todas las muchachas deben asistir puntualmente a estas clases.

Por el Comité local: La secretaria femenina, Blanca Pérez.

### COMITE LOCAL

Se pone en conocimiento de todos los secretarios administrativos de los Radios de este término municipal la

obligación en que se encuentran de cotizar al secretario administrativo del Comité local en el plazo de diez días, a partir de la fecha.

Murcia, 10 de abril de 1937.—El secretario administrativo, Antonio Ordás.

**RADIO. ESTE: CELULA 2 ("OCTUBRE")**

Siendo proyecto de esta Célula, por acuerdo tomado en reciente asamblea, la creación de un Cuadro Artístico para la representación de obras de carácter social y cultural, a los fines de propaganda, se pone en conocimiento de todos los militantes del Radio para que aquellos compañeros y compañeras que reúnan las necesarias condiciones se pasen por nuestro domicilio, calle Durruiti, 9, a partir de esta fecha, desde las siete y media de la noche, para la oportuna anotación de su nombre.

## AYUNTAMIENTO DE MURCIA

### SECCION DE ABASTOS

#### Comisión reguladora de precios

Nota de precios para la venta al por mayor y al detall autorizada por esta Comisión, que regirá a partir del día 12 de abril de 1937:

**Granos**  
Cebada, 0,80 kilo; habas, 0,80; maíz del país, 0,85; harina, 0,65; harina de cebada, 0,85; avena, 0,85; salvado, 0,65; pulpa, 0,40; harina de maíz, 0,90.  
**Carnes**  
Cordero.—Pierna, 5,70 kilo; costillas, 6,00; pecho, 4,40.  
Ternera.—Carne de primera, 9,00 kilo; idem de segunda, 8,00; idem de tercera, 4,00.  
Cegajo.—Pierna, 4,75 kilo; costillas, 5,00; pecho, 4,20.  
Vaca.—Carne de primera, 8,00 kilo; idem de segunda, 6,50; idem de tercera, 3,40.  
Precios que regirán en los mercados de Murcia, Espinardo, Mula, Molina de Segura, Sangonera, Falmar, Bentel, Alcantarilla, Montegudo y Cartagena: (unidad), 0,25.

### Embutidos

Morcón seco: un kilo, 12,00; longaniza: un kilo, 10,00; butifarra murciana: un kilo, 7,50; blancos menudos: un kilo, 10,00; salchicha: un kilo, 11,00; morcillas: un kilo, 4,00; magra fresca: un kilo, 9,50; lomo: un kilo, 10,50; costillas de lomo: un kilo, 8,50; tocino fresco: un kilo, 7,00; idem salado: un kilo, 8,00; costillitas: un kilo, 5,50; hígado y asadura: un kilo, 5,50.

### Pisensos

Cebada, 0,80 kilo; habas, 0,80; maíz del país, 0,85; harina, 0,65; harina de cebada, 0,85; avena, 0,85; salvado, 0,65; pulpa, 0,40; harina de maíz, 0,90.

### Carnes

Cordero.—Pierna, 5,70 kilo; costillas, 6,00; pecho, 4,40.  
Ternera.—Carne de primera, 9,00 kilo; idem de segunda, 8,00; idem de tercera, 4,00.  
Cegajo.—Pierna, 4,75 kilo; costillas, 5,00; pecho, 4,20.  
Vaca.—Carne de primera, 8,00 kilo; idem de segunda, 6,50; idem de tercera, 3,40.  
Precios que regirán en los mercados de Murcia, Espinardo, Mula, Molina de Segura, Sangonera, Falmar, Bentel, Alcantarilla, Montegudo y Cartagena: (unidad), 0,25.

### Reoava

Gallinas.—Extras, 9,50 a 10,50 pesetas unidad; medianas, 6,50 a 7,50; razas, 4,00 a 4,50.  
Pollos y gallos.—Pollos, 6,50 a 7,50 pesetas unidad; pollancos, 5,00 a 6,00; terciados, 3,50 a 4,00; pequeños, 4,25 a 2,75.  
Conejos de dos kilos, de 4,50 a 5 pesetas unidad.  
Huevos, 3,55 pesetas docena. Para recogerlos, puestos fijos, 4,15.

## Gran festival en el Central Cinema

mañana lunes, a las 9 y media de la noche

La Asociación de "Amigos de la Unión Soviética", de Murcia, celebrará un acto de despedida a los delegados de la provincia de Murcia, que van a la U. R. S. S. para asistir a las fiestas del 1.º de mayo. El acto será presidido por el camarada Víctor R. Agulló, secretario general del Comité provincial de la AUS de Murcia y tomarán parte los siguientes oradores: Leopoldo Castro Montañés, presidente del Sindicato de Trabajadores de Aviación.

Vicente Fernández, delegado a la U. R. S. S. en representación de los obreros de Aviación.

Antonio Ruiz Saura, por los AUS de Murcia.

Fernando Piñuela, alcalde de esta capital, quien entregará a la Delegación un mensaje del pueblo murciano a las autoridades de Moscú.

Al terminar este importante acto se proyectarán dos interesantes películas: "El Ziryani" y "La guerra en el Norte de España".—La Comisión.

## SUCESOS

### SUSTRACCION DE UNA BICICLETA

Juan Antonio Nicolás Gallego denuncia que el menor Santiago López García le sustrajo una bicicleta de su propiedad. Tanto la máquina como el denunciado ha sido presentado en esta Comisaría por los agentes de Investigación.

### "AL INITIO"

Cabos de Asalto presentan al menor Jesús Vera Gómez, por haberse sido ocupado cierta cantidad en metálico, cuya procedencia no pudo aclarar.

### EL AMOR POR LAS ARMAS

Juan Foyal Montoya, empleado de la Telefónica, denuncia que cuando se encontraba en dicho centro le han sustraído una pistola que valora en 75 pesetas, ignorando quien pueda ser el autor.

### TAMBIEN LOS MATRIMONIOS...

Encarnación Palom Rubio denuncia a sus esposos Antonio Soto y esposa, domiciliados en Santiago y Zarrate, por haberse ocupado de malos tratos, tanto de palabra como de obra.

### QUEJAS DESENCAMINADO

Mercedes Siso Méjico denuncia que su marido le hace objeto de malos tratos por celos.

### EL FRANCISCANISMO DE DOS

Oficina de Retaguardia presenta a Fernando Córdova Gambir y Juan García Vebot, los que se agredieron mutuamente produciéndose heridas que fueron calificadas en la Casa de Socorro de pronóstico leve.

### UN PRESUNTO

Municipales presentan a Francisco Sopecho Domenech, vecino de Cartagena, como presunto autor de la sustracción de una bicicleta.

### UN DESAFECTO

Policía de Retaguardia presenta a Luis Ponte Fernández por desafecto, pasando al Juzgado de Urgencia.

## LOS PRECIOS DE LAS SUBSISTENCIAS

### NOTA DE LA ALCALDIA

Papas, 0,60 pesetas kilo; guisantes, 1,50; habas, 0,40; alcachofas, 1,40; boniato, 1; judías verdes, 3,25; cebolla seca, 0,70; naranjas, 0,30, 0,50, 0,80 y 1,20 docena.

### Recova

Huevos recogerlos, 4,15 pesetas docena; idem productoras, 3,55.

### Pescadería

Alacha, 3,50 pesetas kilo; anguila, 4; atún, 14; boga, 4; congrio, 8; chirete, 4 y 3,50; dentón, 10; dorada, 10; emperador, 10; gallineta, 8; lecha, 10; lenguado, 14; lobarro, 12; merluza, 16; mero, 12; mujol, 10; pajel, 10; pescadilla, 12; salmónete, 12; sardina, 4; almejas, 4; calamares, 16; jibias, 8; pulpos, 6; quisquillas, 16.

HEMORROIDES, curación por Electrocoagulación. Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

## SALON SPORT VIDAL

Hoy domingo, desde las tres a las nueve y media, el film en español EL ACORAZADO MISTERIOSO, por Robert Taylor y Jean Parker.

Mañana lunes, desde las cuatro a las nueve y media, DOS FUSILEROS SIN BALA, por Stan Laurel y Olivert Hardy, y AL REDOBLE DEL TAMBOR, por Kent Maynard.

## Partido Comunista

### CITACIONES

Por el presente se cita en este Comité provincial del Partido Comunista, Saltillo, 9, a todos los militantes del Grupo de Telégrafos pertenecientes a nuestro partido para el próximo día 12, a las ocho de la noche. Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.

—Por la presente se cita en este Comité provincial del Partido Comunista, Saltillo, 9, a todos los militantes metalúrgicos pertenecientes a nuestro partido para el próximo día 13, a las siete de la noche.

## NOTAS Y AVISOS

**FEDERACION PROVINCIAL DE MAESTROS.**—Se aplaza hasta el domingo próximo la reunión anunciada para hoy, a fin de ultimar las bases del proyecto de estatuto de la F. E. T. E.—El Comité.

**CASA DEL PUEBLO DE QUITAPELEJOS.**—Junta general hoy, domingo, a las diez de la mañana.

**SINDICATO DE METALURGICOS (U. G. T.).**—Ha sido aplazada hasta nueva convocatoria la junta general anunciada para el próximo lunes.—El secretario, E. Alcaraz.

**ATENEOLIBERTARIO: DISTRICTO NUM. 1.**—A partir del lunes próximo funcionarán, dirigidas por una competente profesora, unas clases de corte y confección, a las que podrán concurrir todas las afiliadas y simpatizantes. Las horas de clase y de inscripción son de siete a nueve de la noche.—El secretario, Esteban Pérez.

**SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.).**—Junta general para hoy, domingo, a las diez y media de la mañana. De siete a ocho de la noche pueden los afiliados recoger el carnet confederal en sustitución del carnet provisional.—El secretario, Esteban Pérez.

**Contable Auxiliar**  
Intérprete Correspondencia. Francés Inglés.—Ofrécese. Modestas pretensiones.—A. G. Gracia. Apartado 49

### Contable Auxiliar

Intérprete Correspondencia. Francés Inglés.—Ofrécese. Modestas pretensiones.—A. G. Gracia. Apartado 49

## VISITE EXPOSICION CALZADOS MARTINEZ

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES  
PRECIO FIJO FRENERIA, 38

SI QUEREIS SUSTITUIR EL CAFE: GASTAR EL MALTE LEGITIMO QUE VENDEN LOS

## CAFES CRESPO

A 6 PTAS. KILO. — MANTEQUILLA TENEMOS MUY FRESCA  
CALLE PASCUAL, 4 — TELEFONO 1543

¿Quiere Vd. ser feliz en su matrimonio?  
compre en los GRANDES ALMACENES

## EMILIO EL DE LOS MUEBLES, S. A.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS  
CALLE DE LA SOCIEDAD, N.º 9 y 11.—MURCIA

## Visite V. la Ferretería del Barrio

y encontrará los artículos que necesite en batería de cocina, herrajes para obras, artículos para caza y material eléctrico. — Teléfono 2708. — MURCIA.

## Fidel Rodríguez Sánchez

ESPECIALIDADES TECNICAS  
Calentamiento ♦ Saneamiento ♦ Fumistería

Ventilación e instalaciones garantizadas. Proyectos y presupuestos gratis. DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1. MURCIA — Teléfono, 1809

## SOBRE UNA ACUSACION

Recibimos la siguiente carta del Comisario jefe de Murcia:

"Murcia 10 de abril de 1937.  
Camarada director de NUESTRA LUCHA

Presente.

Estimado camarada, salud!  
Habiéndose publicado en "Confederación", de hoy, una nota de las Juventudes Libertarias, en la que se me hace cierta acusación, ruego a usted haga constar, en ese periódico de su dirección que, sin ánimo de entablar polémica, ya que el asunto de que se trata se encuentra en

mano de los Tribunales, que son quienes en última instancia resolverán lo procedente, debo significar que ahora y siempre me he comportado en las funciones de mi cargo, de completo acuerdo con la justicia y mi conciencia, sin que ésta me reproche haber abusado, nunca, de la autoridad del puesto que ocupó; condoléme de la calificación que se me hace, no por mi personalidad, bastante modesta, sino por el prestigio de la Institución del Estado, a que pertenezco, prestigio por el que debo velar sobre todo ahora que los enemigos de la causa obrera, se aprovechan de cualquier oportunidad para tratar de desacreditar los organismos de la República.  
Dándole las gracias, queda suyo y de la causa antifascista, Argimiro Sans."

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy domingo, desde las tres a las doce, la comedia en español, EL ESCANDALO DEL DIA, por Constance Bennett y Clark Gable.

**CENTRAL CINEMA**  
Hoy, desde las tres a las nueve y media, el film en español NIDO DE AGUILAS, por Robert Young y Wallace Beery.

**CINEMA INIESTA**  
Hoy, desde las tres a las diez, CHARLEY CHAG EN SHANGHAY, por Warner Oland.

Mañana, "La gran duquesa y el camarero".

**CINE POPULAR**  
Hoy domingo, desde las tres a las nueve y media, MATANDO EN LA SOMBRA, por William Powell, y SOLA CON SU AMOR, por Sylvia Sidney.

## ¡Por un nuevo "Komsomol"!

Demostremos nuestra gratitud a la U. R. S. S.

Recaudado por el Comité Provincial Pro-"Komsomol".—Suma anterior: pesetas 2.606,80.

Enviado por las J. S. U. de Alcantarilla: Sindicato Nacional Ferroviario, Consejo Obrero de Alcantarilla-Lorca, 1.203,40 pesetas; Comandancia de Obreros de Aviación de Alcantarilla, 150; Agrupación Socialista, 156; Empleados de Oficinas y Comercio, 610. Suma y sigue: 4.726,60 pesetas.

Todas las organizaciones de la provincia deben proceder al envío urgente de los fondos recaudados a este Comité: Casa de la Juventud, Murcia.

## TRIBUNAL ESPECIAL POPULAR

SEÑALAMIENTOS

Día 12 abril: Pieza separada número 53, Mula, contra los procesados José Antonio Andájar Molina, Juan Monreal Monreal y Francisco del Toro Martínez.

Día 13: Pieza separada número 63, Archena, contra los procesados Antonio Nieto Granero, Antonio Reyes Martínez, Joaquín Galiana Gil, José Ballester Gutiérrez, Juan Pastor Pina, Vicente Ginés Ramos, Juan Carbonell Montoya, Vicente Aliaga Iñilo y Ramón Payá Gerán.

Día 15: Pieza separada número 55, Mula, contra los procesados Juan García Hurtado, José Pascual Viñeblas, Esteban Monreal Monreal y Antonio Sánchez Maurandi.

Teléfono de NUESTRA LUCHA 1901

## AYUNTAMIENTO

### AVISO OFICIAL

El próximo miércoles, día 14, a las doce de la mañana, se oirán proposiciones verbales en el despacho de esta Alcaldía para la venta de la hoja de morera existente en el Matadero municipal.  
Murcia, 10 de abril de 1937.—El alcalde.

## PRUEBE EL GALAN DE NOCHE

Nombre registrado. - El único de PERFUMERIA "G E E S E" Triquete, S. - MURCIA

## ¡Por un nuevo "Komsomol"!

Demostremos nuestra gratitud a la U. R. S. S.

Recaudado por el Comité Provincial Pro-"Komsomol".—Suma anterior: pesetas 2.606,80.

Enviado por las J. S. U. de Alcantarilla: Sindicato Nacional Ferroviario, Consejo Obrero de Alcantarilla-Lorca, 1.203,40 pesetas; Comandancia de Obreros de Aviación de Alcantarilla, 150; Agrupación Socialista, 156; Empleados de Oficinas y Comercio, 610. Suma y sigue: 4.726,60 pesetas.

Todas las organizaciones de la provincia deben proceder al envío urgente de los fondos recaudados a este Comité: Casa de la Juventud, Murcia.

## El problema del jabón

Valencia, 10.—Ha celebrado una conferencia el ministro de Industria con una representación de obreros de las zonas mineras Suria, Cardona y Sellés, con objeto de llegar a un acuerdo que permita la intensificación de la explotación de la potasa que conjure el problema de la fabricación del jabón.

## BAR DIEZ

a cargo de SALVADOR LOPEZ. Cervezas, mariscos frescos a diario, helados de todas clases. - Plaza del Cardenal Belluga. Teléfono, 2848.

## Teatro Romea

EMPRESA: VICENTE MARTINEZ

Domingo 11 de abril de 1937.—Por la tarde, a las siete y media; Noche, a las diez. DESPEDIDA DEL GRAN ESPECTACULO DE VARIEDADES MULTICOLOR PRESENTACION DE la estrella de la canción y adorable canzonetista, admirada por todos los públicos, ADELINA NAJERA.—Lujoso vestuario.

Precios: Butaca, 3 pesetas; General, 0,60.

## Con lo que paga Franco el apoyo alemán

París, 10.—Sammy Berachon publica en la revista "Vu" un artículo referente al interés que demuestra Alemania por las minas del Rif.

"El Reich—dice—es un gran consumidor de hierro, y en el Marruecos español existe mineral de excelente calidad en importantes cantidades.

Ya "Abd-el-Krim obtuvo apoyos extranjeros, a cambio de la promesa de concesiones mineras.

No tiene, por consiguiente, nada de extraño que Alemania busque, por su parte, asegurar la exclusiva del mineral español, sobre todo teniendo en cuenta que sus importaciones alcanzan aproximadamente la cifra de diez millones de toneladas, de las cuales cerca de la mitad proceden de Francia y de Suecia.

En Berlín no ignoran que el mercado francés se niega a continuar abasteciendo a las fábricas de armamentos, alemanas, y, por otra parte, temen la amenaza que gravitaría sobre las minas suecas, en el caso de un conflicto armado germanosoviético.

Finalmente han de contar con la competencia británica en las otras fuentes de aprovisionamiento.

Londres paga en oro y Berlín no dispone de divisas.

Franco no pide oro, sino servicios de orden militar y diplomático. Esta es la razón esencial que determina la actual actitud del Reich: paga el abastecimiento de materias primas."

## COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PRENTADO AYER: 202

## Perfumería Oriental

--- HIDALGO ---  
Jabonerías, 19. - Teléfono, 2925

## PLAZA DE TOROS DE MURCIA

HOY DOMINGO DIA 11 DE ABRIL 1937 se celebrará con permiso de la Autoridad competente y si el tiempo no lo impide una

MONUMENTAL NOVILLADA

Organizada y a beneficio del COMITE PROVINCIAL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

En la que se lidiarán 4 HERMOSOS NOVILLOS-TOROS de la afamada ganadería de Luis Ramírez, de San Cristóbal del Puerto (Jaén) por los aplaudidos y valientes matadores

## José Vera NIÑO DEL BARRIO

## y JOSELITO MADRID

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS

A LAS CUATRO EN PUNTO DE LA TARDE  
UNA BRILLANTE BANDA DE MUSICA AMENIZARA EL ESPECTACULO

# La República es publicidad, pero no escándalo. ¡Ayudemos serenamente la actuación de la justicia!

## Sobre el precio de las subsistencias

Una interesante disposición del ministro de Comercio

Entre las muchas cosas que hay que cambiar en España, como resultado de la lucha antifascista, se encuentra la vieja costumbre de arremeter contra el Gobierno, haciéndole responsable de todas las calamidades públicas y privadas de la nación. No es éste el momento de entrar en consideraciones de orden político acerca de este defecto moral que, exacerbado en estos momentos, puede causar verdaderos estragos.

Por el Ministerio de Comercio se han dictado a tiempo las disposiciones de orden restrictivo que hicieran imposible el alza indebida de los precios de las subsistencias. En la "Gaceta" del 20 de diciembre se publicó un decreto, cuyos artículos primero y segundo dicen textualmente:

"Artículo primero.—Queda terminantemente prohibida toda elevación de los precios de venta por encima de los que regían el 15 de julio del corriente año de los siguientes artículos: trigo y sus harinas, cebada, avena, centeno, arroz, legumbres y sus harinas, hortalizas, pan, azúcar, aceite y sal.

Por el Ministerio de Comercio se determinarán los precios de venta de los artículos siguientes: carnes frescas y saladas, pescados, sus salazones y conservas de los mismos, huevos, leche, mermeladas y conservas vegetales.

Asimismo se prohíbe terminantemente el establecimiento de impuestos y gravámenes por cualquier Comité u organización que no estén debidamente autorizados por el Gobierno de la República para estos fines.

Artículo segundo.—Las autoridades vienen obligadas a denunciar a los contraventores de lo dispuesto en este decreto y a todos aquellos que directa o indirectamente contribuyeran a provocar el alza de valor de las sustancias alimenticias, sometiendo a los Tribunales, a que hace referencia el decreto de 10 del corriente mes, dado por el Ministerio de Justicia. Los denunciados quedarán sujetos a las sanciones previstas en aquella disposición.

El decreto del Ministerio de Justicia, mencionado en el artículo segundo transcrito, dice en sus artículos segundo, tercero y quinto:

"Artículo segundo.—Se reputarán como actos de hostilidad y desafección al régimen:

a) Alterar, sin causa debidamente justificada o con infracción de bandos, disposiciones u órdenes dictadas al efecto por autoridades gubernativas o municipales, el precio, calidad, peso, racionamiento o distribución de artículos de comer, beber o arder, ocultarlos con ánimo de acaparamiento, cometer cualquiera otra irregularidad, susceptible de perturbar el normal abastecimiento de los expresados artículos o intentar con alguno de los fines o móviles expresados, maquinaciones o fraudes de los que mencionan los artículos 529 y 530 del Código Penal.

b) Realizar, prevaleciendo de las actuales circunstancias, cualquiera de los hechos usuarios que define el Código Penal en los artículos 532 a 536.

Artículo tercero.—Los hechos comprendidos en el artículo anterior serán sancionados con penas que oscilarán en dos meses a tres años de privación de libertad o trabajos forzados y multa de 1.500 pesetas, teniendo en cuenta para fijar estas sanciones las circunstancias de la infracción, la cuantía del fraude, los daños o perjuicios causados y la situación económica del culpable.

Artículo quinto.—Las denuncias relativas a los hechos a que se refiere el artículo segundo, se presentarán por los particulares ante las autoridades gubernativas o municipales, o ante los organismos responsables de las centrales sindicales y partidos políticos, afectos al Frente Popular. El organismo ante el que se presentase la denuncia, la remitirá, debidamente controlada, respecto a la solvencia del denunciante y a la veracidad de la infracción denunciada, a los jueces especiales o al Ministerio fiscal.

Salta a la vista que por parte del Gobierno se han establecido las normas jurídicas para reprimir toda especulación con la venta de artículos destina-

dos a la alimentación del pueblo. Si el establecimiento de estas normas no surte efecto, no puede achacarse, en ningún momento, a responsabilidad del Gobierno, sino a una falta de colaboración, no ya en los organismos, Comités y organización, que tienen el deber de velar por el prestigio y porque sean efectivas en la vida social y económica las disposiciones del Gobierno, en el que están todos los sectores representados, sino de los propios particulares, de los consumidores, que con evidente falta de valor moral y de civismo, toleran con pasividad el criminal atentado a la economía privada y pública, que ejercen los comerciantes sin escrúpulos.

Una mínima colaboración de los consumidores a los organismos oficiales antifascistas encargados de reprimir y perseguir al comerciante sin escrúpulos, tendría completamente resuelto el problema de moralidad que supone vender los artículos al justo precio a que pueden venderse. ¿De qué servirían las disposiciones legales y los acuerdos del Gobierno si se les hace el vacío? Absolutamente de nada. Es posible que esta falta de colaboración por parte de las personas que directamente han de sufrir las consecuencias de la especulación ilegal y contrarrevolucionaria, obedezca al viejo prejuicio de considerar al Gobierno como un elemento contrario a los intereses del pueblo. Ninguna justificación existe hoy para que subsista este prejuicio. En el Gobierno están representados todos los sectores antifascistas, el pueblo entero. El Gobierno no es la expresión de un cacicazgo personal, de partido, de secta, ni de clase; es el ejecutor de la voluntad soberana de todo el proletariado español, y, por tanto, no puede considerarse como un Gobierno que actúa de espaldas a los intereses del pueblo en ninguno de los aspectos.

La lucha contra los especuladores ha de ser el resultado de una acción conjunta que va desde el Gobierno, a través de los departamentos encargados de dictar, ejecutar y reprimir todo incumplimiento a las disposiciones, hasta el propio consumidor. No son necesari-

os estímulos de otra naturaleza que los de la convicción y el sentido revolucionario y de responsabilidad del momento en que vivimos, para actuar energicamente contra quienes aprovechándose de esta circunstancia elevan los precios de los artículos destinados al consumo. Y por eso lo que se reclama imperiosamente es la colaboración general y entusiasta y decidida de todos los antifascistas, es decir, y sobre todo—hay que insistir en ello—de los propios consumidores. Que todo el mundo se convierta en centinela, en vigilante para hacer acatar los acuerdos que dimanan del Ministerio de Comercio, respecto a precios. Y solamente cumpliendo con este deber se hará frente, con eficacia y rapidez, a los comerciantes sin escrúpulos, convertidos, consciente o inconscientemente, en colaboradores del fascismo.

## "Política" denuncia la existencia en Barcelona de una extensa red de espionaje organizada por el fascio francés

Madrid, 10.—El servicio especial de "Política" publica una información, fechada en París, dando cuenta de la activísima labor de espionaje realizada en Cataluña por la organización fascista francesa "Cruces de Fuego".

Se afirma en esta información que agentes de esta organización fascista, que prestan servicio como voluntarios en el Consulado francés de Barcelona, sirven de enlace y puntos de apoyo.

Los fascistas de Barcelona se comunican con los franceses por medio de un individuo llamado Bayarde, representante de productos químicos, al que ayuda en esta labor Mr. Valett, dedicado especialmente a facilitar la evasión de fascistas, sirviendo de enlace con el barco Barcelona-Marsella.

## Se distribuyen pasquines en Génova contra la intervención italiana en España

Génova, 10.—Una gran cantidad de pasquines en favor de la República española han aparecido en esta semana en los cuarteles populares de la ciudad.

En la noche del domingo último todos los miembros del grupo fascista Corridini han sido movilizados para un servicio de policía. Un gran número de obreros han sido detenidos.

Las familias de los soldados italianos que se encuentran en Etiopía se alarman porque estos soldados son enviados desde Africa en dirección a España.

Aquí se está al corriente de que numerosos «voluntarios» italianos enviados a España se han pasado a las filas gubernamentales.

## Elogio del heroísmo madrileño

### La muerte bajo el cielo de Madrid

Cuando tanto enemigo—espontáneo o bien pagado—miente y nos desacredita en el extranjero es consolador hallar voces sinceras que, ante el mundo, digan nuestra auténtica verdad. Tal es el caso de Herbert L. Matthews, uno de los más brillantes periodistas americanos, que como corresponsal de guerra de The New York Times ha dado a conocer a sus compatriotas el heroísmo del pueblo español. Suyas son las palabras siguientes, dedicadas a Madrid:

"Pasee usted por la calle de Alcalá cualquier tarde cuando la Gran Vía, un poco a la derecha, esté sometida a un duro bombardeo, como lo ha estado frecuentemente en los tres meses últimos. En vano buscará en los rostros de las personas que van y vienen la menor señal de que la destrucción y la muerte están a cien yardas poco más o menos de ellas. El estallido de una granada puede hacer que los hombres interrumpen su conversación para intercalar un comentario. Las mujeres prosiguen sus compras, los niños sus juegos. ¿A qué impresionarse? ¡El bombardeo es a cien yardas de allí! Ellos no piensan que la granada próxima puede interrumpir sus conversaciones, sus compras o sus juegos. Evidentemente, eso es lo inconcebible.

Hay en la ciudad un edificio que ha sido bombardeado muchas veces. Generalmente los bombardeos se han efectuado entre cuatro y cinco de la tarde. El tramo de acera que pasa frente a su fachada es el lugar más peligroso de Madrid. Los periodistas que tenemos que pasar por allí cuatro o cinco veces al día lo hacemos a un paso que tiene mucho de carrera, y respiramos con alivio al doblar la esquina. Y sin embargo ¡con cuánta frecuencia nos cruzamos, en nuestra prisa, con niños que juegan tranquilamente al trompo en esa acera, bajo la mirada complacida de sus madres!

Durante los bombardeos los milicianos se esfuerzan por impedir que las gentes pasen frente al edificio, pero no tienen éxito. Cualquiera creería que los transeúntes, que pueden tomar numerosas calles laterales, se alejarían lo más posible de ese edificio. ¡Pues no los madrileños! Estalla una granada, y la calle se vacía como por arte de magia. Un minuto después surgen de nuevo las gentes para examinar, excitadas, los daños que causó el último proyectil.

Las mujeres aguardan horas enteras al frío, a veces toda la mañana. Las que están al final de la cola pueden encontrarse con que se han acabado las provisiones antes de que les llegue su turno; pero la cosa asombrosa de estas colas es el buen humor con que esperan las mujeres. Nunca se oyen quejas, nunca se ven rostros amargados o inquietos. Las mujeres charlan y ríen y encienden hogueras si hay con qué por los alrededores y el tiempo pasa sin darse cuenta. De cuando en cuando se ven carros por la ciudad cargados acaso de coles. Tras esos carros se forman procesiones triunfales, porque las amas de casa, y aun los transeúntes, al verlos, los siguen hasta el lugar de la parada, donde se forma la cola y comienza la venta. Se necesita fortaleza y elevado espíritu para hacer eso, semana tras semana, y tener todavía ganas de irse. Pero las madrileñas lo hacen, y aun más. Las colas persisten cuando llegan los aviones de bombardeo y cuando vuelan las granadas. En Tetuán, hace unas semanas, un avión de persecución insurgente picó sobre una calle importante, donde había una larga cola de mujeres frente a una tienda de víveres. En ese momento preciso el ametrallador lanzó su ráfaga sobre el grupo petrificado de amas de casa. Doce o catorce fueron muertas o heridas. Yo llegué al lugar del suceso unos veinte minutos después. Los cadáveres habían sido trasladados al Depósito; los heridos al Hospital. ¡Y la cola se había formado de nuevo! Nada hubiera advertido de no ser por las manchas de sangre en la calle, que atrajeron mi atención, induciéndome a hacer preguntas. Las mujeres me contaron lo ocurrido con excitación y cólera, pero evidentemente a ninguna de ellas se le había ocurrido la idea de abandonar la cola y suspender sus compras.

Supongamos que alguna autoridad autocrática dijera a los habitantes de Nueva York: "A partir de hoy y en lo sucesivo, durante semanas y meses, la ciudad tendrá que permanecer en estado de absoluta oscuridad. Nadie podrá abandonar su casa después de las diez p. m. Ningún restaurante estará abierto, ni cines, ni teatros, ni cabarets, ni fés. En ninguna casa podrá verse el resplandor de una luz. Aunque estamos en invierno, no habrá calefacción. Y duerman si pueden, porque afuera se oír el estrépito del cañón toda la noche, y acaso también el rugido de los aviones enemigos sembrando la destrucción y la muerte entre vosotros y los vuestros."

"¡Inconcebible!", exclamará el lector. Pues eso es exactamente lo que ha ocurrido en Madrid.

## LOS QUE TRABAJAN LA TIERRA

### ¿Por qué se encarece el precio de los productos agrícolas?

Nos asombra el ascenso vertiginoso cada día más injustificado y absurdo de aumentar el precio de los productos agrícolas. Y nos deja perplejos este aumento de precio porque no encontramos justificación de ninguna clase para ello. Todos los productos agrícolas, hace escasamente dos meses, cuando estaban la mayor parte de ellos en manos de los campesinos productores, se cotizaban a los mismos precios que antes del 19 de julio. Hoy que estos productos están en manos de los acaparadores, tienen el doble y el triple del valor. ¿Quién se beneficia de esto? El intermediario, el agiotista, el acaparador pero nunca el productor.

Examinemos el precio de algunos géneros: arroz, 35 pesetas 100 kilos, hoy 50 pesetas; alubias, 100 pesetas los 100 kilos, hoy 400 pesetas los 100 kilos; cacahuet, de 100 a 110 pesetas los 100 kilos; hoy de 240 a 250 pesetas los 100 kilos; algarrobas, a 225 pesetas arroba, hoy 450 pesetas arroba; maíz, de 35 a 45 pesetas los 100 kilos, hoy de 85 a 95 pesetas los 100 kilos; patatas, 3 pesetas arroba, hoy 10 pesetas.

¿Existe razón alguna para este aumento injustificado del precio de los productos agrícolas? No existe ninguna razón. Somos productores con exceso de todos los géneros referidos y de muchos más para nuestro mercado interior. ¿Es que el campesino vende a precios elevados? No; el campesino no vende a precios fabulosos. A los campesinos cuando no se les ha quitado la cosecha a fuerza bruta se les ha obligado en la mayoría de las veces a que la vendiera por la mitad del precio que

tenía en el mercado a toda una serie de Comités y Subcomités, los que se aprovechaban y hacían el agosto a costa del productor.

Nuestros productos agrícolas no vienen del extranjero. Los labradores no han vendido caro. La ganancia no va a parar a las manos de quien trabaja, se sacrifica y produce durante todo el año. Por tanto no puede tolerarse que los géneros se acaparen, ni que medren a costas de las circunstancias y de los que mueren y de la sangre que se derrama todos los días en los frentes de batalla unos cuantos individuos sin conciencia, sin entrañas y sin corazón.

Debe terminarse con urgencia y cuanto antes mejor, con toda la serie de comerciantes y logreros que andan sueltos por esos pueblos de la retaguardia sembrando el confusiónismo para su provecho y medro personal. Esta labor de comprar a cinco y de vender lo mismo a quince o a veinte, todo el mundo lo sabe hacer. Para ello no se necesitan estudios especiales; para decidirse a saquear al prójimo en esta forma, basta y sobra con que se pierda o no se conozca la vergüenza.

¡Guerra al acaparador! ¡Fuera el intermediario! Los campesinos que vendan sus productos directamente por medio de las Cooperativas a los consumidores. Con esto todos saldremos ganando. El productor, aun vendiendo a precios más económicos, tendrá más ganancia. El consumidor comprará con más economía, y mejorará la calidad de los géneros. Toda la serie de intermediarios que no hacen nada, ni dejan hacer porque solamente sirven de estorbo, también les obligaremos a trabajar, con lo que ganará la producción, ya que tendrá nuevos auxiliares en ella.

¡Antifascistas todos! Recapitemos un poco, no perdamos el tiempo lastimosamente; trabajemos de verdad con honradez y lealtad y veremos cómo no existe razón alguna para que se alteren los productos agrícolas a precios fabulosos, porque no hay razón, ni motivo, ni justificación de ninguna clase para todo ello.

(De "Frente Rojo", de Valencia).

De la exportación de capitales y joyas de los facciosos se ocupa Camille Robin, agente comercial del Consulado francés en Barcelona. Camille Robin debía estar ya jubilado por edad; pero por recomendación de algunos fascistas del Ministerio de Comercio de Francia se mantiene en su puesto. Hace frecuentes viajes a Francia.

Se exportan especialmente valores de la Chade, de los que hay gran demanda en Alemania e Italia.

Uno de los agentes del fascismo español en Francia es Mr. Hazard, que tiene instalada una oficina en Barcelona, en la Gran Vía Layetana.

Todos estos elementos se comunican con claves, utilizando un servicio oficial del Gobierno francés.

Mr. Hazard se encuentra actualmente en Marsella, esperando la llegada de unos militares españoles, que piensan dirigirse luego a Sevilla.

Hace pocos días fué sacado, con igual procedimiento, el padre del general Mola.

También espera Hazard la llegada de joyas de la familia Clari y dos o tres millones de pesetas en valores de la Chade, pertenecientes a un tal Viladomat y a Cambó, que han sido destinados por los facciosos para la compra de material de guerra.

En el Consulado existe un servicio para guardar joyas y valores que después salen por barco.

También hay otro servicio de pasaportes. Se encarga de llevar los pasaportes a la firma uno de los voluntarios para evitar que los interesados sufran interrogatorios que les pondrían al descubierto.

Algunas veces se mandan pasaportes con retratos de españoles y nombre francés; y como es oficial se despacha.

En los barcos requisados por el Gobierno francés, salen unos veinte franceses y de doscientos cincuenta a trescientos españoles en cada viaje. El pasaje de estos barcos es gratuito, pero los militares tienen que hacer un donativo que se destina a las organizaciones fascistas francesas. Se lleva recaudado por este procedimiento unas trescientas mil pesetas.

Dichas organizaciones están a cargo de José Martínez, nacionalizado francés después de la guerra, y que actuaba como director de la oficina francesa de Turismo en Barcelona. Ahora, José Martínez reside en París en el hotel Ambassadeurs, y se dedica a una campaña de terror y difamación de los izquierdistas españoles.

## El general Llano de la Encomienda dice que los fascistas nunca llegarán a Bilbao

Buenos Aires, 10.—El jefe del Ejército del Norte, general Llano de la Encomienda, ha declarado a un redactor de "Crítica" que la ofensiva de los facciosos no ha cogido a las heroicas milicias vascas desprevenidas, como lo demuestra el hecho de que no hayan logrado los rebeldes conseguir ninguno de sus objetivos.

"Los ataques contra Ochandiano y Durango han sido rechazados de una manera contundente—dice el general Llano de la Encomienda—y el propósito de los rebeldes de cortar las comuni-

nicaciones entre Bilbao y Santander ha fracasado en absoluto. El Ejército del Norte cumple admirablemente con su deber y me siento orgulloso de mandar a estos bravos que se hallan dispuestos a derramar hasta la última gota de su sangre por la causa de la Libertad. El anhelo de los fascistas de apoderarse de Bilbao se estrellará contra la voluntad de estos héroes y pueblo de España entera tener la seguridad de que la capital de Vizcaya no caerá nunca en manos de los invasores extranjeros."

## La Embajada de España en Londres afirma el desembarco en Cádiz de otros 10 mil italianos

Londres, 10.—En la Embajada de España en esta capital se han hecho las siguientes declaraciones:

"Hemos recibido de buen origen la confirmación publicada el día 5 de abril por un periódico, según la cual otros 10 000 soldados italianos habían desembarcado en Cádiz durante los días 22, 23 y 24 de marzo, siendo, por tanto, exacta esta noticia."

## La civilización fascista

### Balance de las víctimas de la población civil de Madrid, causadas por la aviación y la artillería enemigas

Madrid, 10.—Un periódico publica las siguientes datos:

"Desde el 7 de noviembre hasta la fecha, la aviación y la artillería fascis-

ta han destruido en el interior de Madrid, completa o parcialmente, novecientos ochenta edificios. De ellos, catorce escuelas, ocho iglesias, nueve asilos de ancianos y niños, cuatro hospitales, dos museos y las Academias de la Historia y de la Lengua.

El total de víctimas ocasionadas por la aviación fascista es el siguiente: Novecientos siete muertos en el acto y dos mil ochocientos nueve heridos. De éstos, fallecieron trescientos setenta. Hay, además, cuatrocientos treinta desaparecidos.

En las cifras anteriores no están incluidos las modestas viviendas destruidas en Tetuán de las Victorias y Puente Vallecas, así como tampoco los doscientos catorce muertos y seiscientos noventa y tres heridos que han ocasionado en la población civil los bombardeos aéreos que han sufrido aquellas modestísimas barriadas.

Mil cuatrocientas noventa y una personas muertas; cuatrocientos treinta desaparecidos, y tres mil quinientos dos heridos.

Esse es el balance de la civilización fascista."

## Después de la reconciliación de Ludendorff con Hitler

### El jefe mariscal predice una nueva guerra, y al referirse a Rusia dice que "está oculta a todas las miradas"

Berlín, 10.—Ludendorff, en un artículo que publica en su revista, piensa en la eventualidad de una guerra mundial y dice que Africa del Norte sería entonces teatro de operaciones de importancia extraordinaria, aunque la contienda se ventilara en Europa.

Al comentar la situación de la U. R. S. S. lo hace con el siguiente laconismo: «Rusia está oculta a todas las miradas.»

DR. GANO. - Consulta especial para enfermos de los riñenes y vías urinarias. Da. 11 a. L. Sagasta, 47.

# Es preciso que todas las fuerzas antifascistas de Murcia adopten unas bases sinceras de unidad y de acción

## LA LUCHA EN EL SUR

### El Valle del Guadiato, otro cementerio del fascismo

La magnífica acometividad del Ejército republicano en el sector de la provincia de Córdoba, impropriadamente ya, llamado de Pozoblanco, puede ser la base de una de las derrotas más grandes, más estrepitosas y más aniquilantes, que se infligjan a las hordas fascistas y a sus colaboradores, las de Hitler y Mussolini.

Un conocimiento bastante exacto, del terreno donde operan nuestros bravos soldados, nos hace suponer—y el mismo curso de las operaciones así parece indicarlo—que, el alto mando, se ha percatado del valor natural del ingenio macizo montañoso constituido por la margen izquierda del río Guadiato, donde ahora se opera y el infranqueable muro de contención, que constituye la derecha, aún más abrupta; entre las cuales nace en el mismo Espiel, limitando de Este a Oeste ambas cadenas montañosas, el inmenso valle donde se asienta este pueblo y los de Bémez, Peñarroya-Pueblonuevo, La Granjuela, Valsequillo, Los Blázquez y Fuente Ovejuna, por no citar otros más de la provincia de Badajoz, por donde continúa.

Arrebatado a los fasciosos el cerro "La Chimorra"—punto geodésico el más alto de la serranía comohesa, conocida por Sierra Mórena—, desde él puede batir en parte la artillería leal, importantes vías de comunicación de vital importancia a los traidores, entorpeciendo su aprovisionamiento desde Córdoba por carretera en tiro directo; e indirecto, batiendo a Espiel, pueblo en el cual presuntamente han de extremar los fasciosos su resistencia, por estar allí la confluencia de importantes comunicaciones de todo el amplio valle, que llamaremos del Guadiato, puesto que por casi todo el discurso este río.

Actualmente, los fasciosos son dueños de Villaharta, Espiel, Bémez, Peñarroya-Pueblonuevo y Fuente Ovejuna; disponiendo para su aprovisionamiento, de la carretera general de Córdoba a Espiel, llamada de Córdoba a Almadén, y el ferrocarril de vía normal de Córdoba a Almorochón, por el lado de Córdoba; y el de vía estrecha, de Peñarroya a Fuente del Arco, y la carretera que parte de Espiel, pasa por Bémez, Pueblonuevo y Fuente Ovejuna y va al Castillo de las Guardas, enlazando a su vez, en la provincia de Badajoz, con otras de Sevilla, a donde envían el material que fabrican en las factorías importantes de Peñarroya y reciben provisiones por el lado de Sevilla y Badajoz.

El avance del Ejército popular, coronado con la feliz toma de Los Blázquez, lo ha situado en el punto Oeste del valle del Guadiato, por detrás de Fuente Ovejuna; y próximo, muy próximo a las comunicaciones fasciosas por Sevilla y la parte de Badajoz en su poder, no quedándonos otras si se cortan que las del lado Oeste y una muy secundaria del Sur, constituida por una carretera que nace en Córdoba a Almorochón.

La artillería de La Chimorra, bate en tiro directo, como decimos, la carretera general, en algunas de sus innumerables y rápidas curvas; pero no así esa otra de Villaviciosa, ni el ferrocarril. Por eso, es necesario para cortar la salida por este lado, ocupar unas alturas, en cuya falda, hacia el valle del Guadiato, se asienta Espiel. Es ese pueblo, pues, con el de Fuente Ovejuna, el que se han de ocupar para encerrar a los fasciosos entre dos cadenas de montañas, una ya ocupada por nuestras tropas, de donde no podrán retirar ninguno de su material motorizado, gueto que la de la derecha es infranqueable a ningún vehículo, por lo accidentalado de su configuración y absoluta carencia de caminos practicables a ellos.

La importancia de esta encerrona, salta a la vista del más profano en

tética militar, y las consecuencias para el enemigo supondrán su aniquilamiento y el cago de todo ese material abundante con que operan.

La operación, así parece se ha proyectado al iniciarse la magnífica ofensiva en las mismas puertas de Pozoblanco, tan rápida y valientemente llevada ya, hasta muy cerca de los pueblos amenazados por el Ejército Popular, en colaboración estrecha con la gloriosa aviación. Si, como es de suponer, la corona el éxito—y no hay motivo para creer lo contrario—pronto, muy pronto, se palparán sus resultados, de caracteres estastróficos para los hijos espárcos de España, que han tratado de venderla a Hitler y Mussolini, con tal de ahogar el impulso arrollador de la inteligencia y el trabajo, hacia su emancipación. Y al sempiterno borracho Queipo, se le acentuará la afora que le produjo nuestra inextinguible reacción del Valle de los Pedroches.

EUGENIO DE SILVA

### Duro con los comerciantes ladrones!

Valencia, 10.—El ministro de Gobernación ha ordenado sus fuerzas a las autoridades para perseguir a las personas que acaparan productos y pretenden revenderlos a precios muy elevados, a las cuales se les impondrá multas a partir de la cantidad de 20.000 pesetas.

### El Gobierno vasco anuncia próximas jornadas victoriosas, que serán el orgullo de todos los antifascistas

Bayona, 10.—La delegación del Gobierno vasco publica la siguiente declaración:

"Los rebeldes se vanaglorian de haber concentrado elementos más potentes que nunca con los que cuenta para crear una situación delicada y sojuzgar así nuestro territorio.

La disciplina ejemplar de nuestro pueblo nos da la seguridad de que nuestros obreros, transformados en soldados, rechazarán la invasión.

Si con la conocida y momentánea inferioridad de elementos guerreros hemos opuesto al enemigo tan viva resistencia, el Gobierno está seguro de que al recibir los elementos de guerra que llegan ya a nuestro Ejército, habrá jornadas victoriosas que serán el orgullo de los antifascistas y la satisfacción del pueblo vasco.

Perseverando en la actitud seguida por el Gobierno vasco desde su constitución, todos sus miembros afirman unánimemente que hoy más que nunca mantendrá su autoridad, no admitirá injerencia alguna y sancionará severamente las provocaciones y las represalias de los que pretenden sustituir al Gobierno en el ejercicio de su autoridad."

### Hacia la unidad de acción de los partidos marxistas

### El Comité provincial del Partido Comunista de Madrid y la Agrupación Socialista madrileña adoptan importantes acuerdos conjuntamente

Madrid, 10.—El Comité provincial del Partido Comunista y la Agrupación Socialista de Madrid han firmado un importante documento dirigido a sus respectivos afiliados y a todos los trabajadores en el que expresan su voluntad de ir firmemente unidos en cuantas actividades requiera la lucha contra los invasores extranjeros.

Después de las reuniones celebradas por dichas organizaciones se llegó a concretar importantes acuerdos relativos a esta unidad de acción.

Ambas organizaciones se proponen, en primer término, luchar por el reforzamiento del Frente Popular, que significa la unidad estrecha de las fuerzas obreras y de todos los sectores antifascistas. Trabajar por el cumplimiento del decreto de movilización dictado por el Gobierno y por llevar a una realización inmediata la instrucción militar de los trabajadores, a fin de que se pueda disponer de reservas poderosas. Comprometerse a la creación de una gran industria de guerra. Colaborar al abastecimiento de Madrid y a la evacuación de la población sobrante, y a la instauración de un riguroso orden antifascista revolucionario. Proteger los derechos de los campesinos.

Por último, las organizaciones aludidas expresaron su voluntad de establecer bases de sincera unidad con la C. N. T. y la F. A. I., para la lucha común contra el fascismo invasor y para el goce común de la victoria.

### Agitación en toda Italia contra la intervención fascista en España

París, 10.—Las noticias procedentes de Italia acusan una gran agitación en todas las regiones del país.

La derrota de Guadalajara parece haber despertado el espíritu combativo de las masas italianas. Se han celebrado numerosos actos contra la intervención italiana en España. Millares de hojas contra la política fascista han sido distribuidas en diferentes capitales. Banderas rojas han aparecido en diversos sitios, y asimismo inscripciones sobre las paredes contra el fascismo y por la victoria de los republicanos en España.

Destacaremos entre ellas la siguiente: "Vale más un día con Stalin que cien años con Mussolini".

### Las sesiones del Congreso Provincial Comunista

Madrid, 10.—Hoy se ha celebrado la tercera sesión del Congreso provincial Comunista, estando presente la camarada "Pasionaria". Avanzada la sesión llegó el ministro de Instrucción pública, Jesús Hernández, Intervino Isidoro Diéguez, quien se refirió a que la labor del Partido Comunista dentro de los sindicatos no ha sido todo lo intensa que debiera, si bien esto se justifica por las numerosas atenciones de

guerra que ha habido que cuidar. Largo hizo mención de la carta que ha dirigido el Partido Comunista al Socialista sobre la unión de los grupos sindicales, extendiéndose en consideraciones y pidiendo que al Partido Comunista se le concedan puestos en la dirección de la U. G. T. Después de la intervención de otros oradores se levantó la sesión.

## EXTRANJERO

### UNA ALTA PERSONALIDAD POLITICA NORUEGA DECLARA QUE LA ACTITUD DE EUROPA CON ESPAÑA ES UNA VERGUENZA

Oslo, 10.—La Cámara ha aprobado la medida del Gobierno de enviar un buque de guerra a las aguas de España para proteger a los buques noruegos contra la piratería de los fasciosos.

En el debate suscitado con este motivo intervino el ex-presidente del Consejo de Ministros y diputado liberal, señor Nowinski, quien declaró que la guerra de España es una vergüenza para Europa, afirmando que el control debe aplicarse íntegramente.

### BANQUETE A POTEMKIN

París, 10.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dado un gran banquete en honor de Potemkin, embajador hasta ahora de Rusia en Francia, que ha sido designado comisario adjunto de Negocios Exteriores de la U. R. S. S.

### RIÑA ENTRE FASCISTAS Y ANTIFASCISTAS

Tánger, 10.—A las tres de la tarde en el Zoco Pequeño se ha producido una riña entre señores fascistas y miembros del Frente Popular español, habiéndose hecho uso de armas de fuego. Con tal motivo han resultado tres heridos de bala y uno de un botellazo. La Policía y las autoridades acudieron al lugar del suceso, así como gran cantidad de público, que se manifestó contra el fascismo.

### NO HAY "D-U-O" POR AHORA

Roma, 10.—La prensa desmiente la noticia de una entrevista inmediata entre Mussolini e Hitler.

### A CERCA MIENTO ENTRE LOS BALKANES Y TURQUIA

Belgrado, 10.—Los periódicos publican artículos sobre la llegada de Ismet Inone, presidente del Consejo turco, y el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, que está anunciada para mañana tarde. El periódico oficioso comenta esta visita en el sentido de que supone un acercamiento de las relaciones entre Turquía y Yugoslavia.

### BALDWIN SE RETIRA DE LA POLITICA

Londres, 10.—Baldwin ha pronunciado en Worcester un discurso en el que anuncia por sí mismo, y por primera vez, su retirada de la vida política. Ha explicado los conceptos de Democracia, Comunismo y Fascismo, manifestando que no lo hacía como una crítica, sino para resaltar que todos los extremismos suponen un peligro para la Gran Bretaña, que debe seguir la marcha tranquila de la evolución.

### EL P-AGANO ARREPENTIDO

París, 10.—El corresponsal de "Le Journal" en Berlín escribe a su periódico que, después de haberse reconciliado con Hitler, el general Ludendorff no ha sido elevado a la categoría de mariscal, como se esperaba, habiéndose contentado solamente con los honores que le fueron adelantados.

### UN INFUNDADO DEL FASCISMO

Praga, 10.—La Agencia "C. T. E. K." desmiente una información publicada por la prensa italiana, según la cual al aerodromo checo de Kretz habían llegado cuatro aviones soviéticos, por en compañía de diez aparatos checos, habiéndose retirado para España.

## CARTA A DAVID VIGODSKY LENINGRADO

Mi querido y lejano amigo:

Con algún retraso me llega su amable carta del 25 de enero, que habría contestado a vuelta de correo, si mis achaques habituales no se hubiesen complicado con una enfermedad de los ojos, que me ha impedido escribir durante varios días. En efecto, soy viejo y enfermo, aunque usted por su mucha bondad no quiera creerlo: viejo, por que paso de los sesenta, que son muchos años para un español; enfermo, porque las vísceras más importantes de mi organismo se han puesto de acuerdo para no cumplir exactamente su función. Pienso, sin embargo, que hay algo en mí todavía poco solidario de mi ruina fisiológica, y que parece implicar salud y juventud de espíritu, sino es ello también otro signo de senilidad, de regreso a la feliz creencia en la dualidad de substancias.

De todos modos, mi querido Vigodsky, me tiene usted al lado de la España joven y sana, de todo corazón al lado del pueblo, de todo corazón también frente de esas fuerzas negras—y tan negras—la que usted alude en su carta. En España lo mejor es el pueblo. Por eso la heroica y abnegada defensa de Madrid, que ha asombrado al mundo, a mí me conmueve, pero no me sorprende. Siempre ha sido lo mismo. En los transes duros, los señoritos—nuestros barones—invocan la patria y la venden; el pueblo no la nombra siquiera, pero la compra con su sangre y la salva. En España, no hay modo de ser persona bien nacida sin amar al pueblo. La demofilia es entre nosotros un deber elementalísimo de gratitud.

He visto con profunda satisfacción la inmensa corriente de simpatía hacia Rusia que ha surgido en España. Esta corriente es, acaso, más honda de lo que muchos creen. Porque ella no se explica totalmente por las circunstancias históricas en que se produce, como una coincidencia en Carlos Marx y en la experiencia comunista, que es hoy el gran hecho mundial. No. Por debajo y por encima y a través del marxismo, España ama a Rusia, se siente atraída por el alma rusa. Lo tengo dicho hace ya más de quince años, en una fiesta que celebramos en Segovia, para recaudar fondos que enviar a los niños rusos. "Rusia y España se encontrarán un día como dos pueblos hondamente cristianos, cuando los dos sacudan el yugo de la iglesia que los separa."

Leyendo hace dos meses "El Adolescente", de Dostoievski—vuestro gran Dostoievski—encontré algunas páginas, en mi opinión proféticas, que me afirman en la idea que tuve siempre del alma rusa. Un personaje de esta novela, Versilov—cito y resumo de memoria, porque mis libros se han quedado en Madrid—dice, conversando con su hijo, que llegará un día que los hombres vivan sin Dios, y cuando se haya agotado esa gran fuente de energía que les prestaba calor y entra sus almas, los hombres se sentirán solitarios y huérfanos. Pero, añado—y esto es a mi juicio lo específicamente ruso—que él no lo pudo nunca imaginar a los hombres como seres ingratos y embrutecidos. Los hombres entonces se abrazarán más estrechamente que nunca, se darán la mano con emoción inextinguible, comprendiendo que, en lo sucesivo, serán ya los unos para los otros.

La idea y el sentimiento de la inmortalidad serán supidos por el sentido fraternal del amor. Claramente se ve cómo Dostoievski es un alma tan impregnada de Cristianismo, que ni en los días de mayor orfandad y más negro ateísmo que él imagina, puede concebir la ausencia del sentimiento específicamente cristiano. Y expresamente lo dice Versilov, al fin de su discurso, a estas o parecidas palabras: Entre los hombres huérfanos y solitarios, veo al Cristo tendiéndoles los brazos y gritando: ¿cómo habéis podido olvidarme?

Como maestra del cristianismo, el alma rusa, que ha sabido captar lo específicamente cristiano—el sentido fraternal del amor, emancipado de los vínculos de la sangre—encontrará un eco profundo en el alma española, no en la calderoniana, barroca y eclesiástica, sino en la cervantina, la de nuestro generoso hidalguito Don Quijote, que es, a mi juicio, la genuinamente popular, nada católica, en el sentido sectario de la palabra, sino humana y universalmente cristiana.

Uno de los más grandes bienes que espero del triunfo popular es nuestro mayor acercamiento a Rusia, la mayor difusión de su lengua y de su gran literatura, poco y mal conocida aún entre nosotros y que, no obstante, ha dejado ya muy honda huella en España. Con toda el alma agradezco a usted como español la labor de hispanista que usted ahora se consagra. Por nuestro amigo Rafael Alberti tenía de ella la mejor noticia. Ahora me anuncia usted su traducción de "El Mágico Prodigioso", el magnífico drama de Calderón de la Barca. El teatro calderoniano es, a mi juicio, la gran catedral estilo jesuíta de nuestro barroco literario. Su traducción a la lengua rusa llenará de orgullo y satisfacción a todos los amantes de nuestra literatura.

Sobre la tragedia de Unamuno, que es tragedia de España, publiqué una nota en el primer cuaderno de la Casa de la Cultura. Se la copio, levemente retocada, para subsanar una errata importante de su texto. Dice así: "A la muerte de don Miguel de Unamuno hubiera dicho Juan de Mairena: de todos los grandes pensadores que hicieron de la muerte tema esencial de sus meditaciones fue Unamuno quien menos habló de resignarse a ella. Tal fue la nota "antiesnequista"—original y españolísima, no obstante—de este incansable poeta de la angustia española. Porque fue Unamuno todo menos un estoico, es decir, todo antes que un maestro de resignación a la fatalidad de morir, se negaron muchos el don filosófico que poseía en sumo grado. La crítica, sin embargo, debe señalar que, coincidiendo con los últimos años de Unamuno, florece en Europa toda una metafísica existencialista, profundamente humana, que tiene a Unamuno, no sólo entre sus adeptos, sino también—digámoslo sin rebozo—entre sus precursores. De ello hablaremos largamente otro día. Señalemos hoy que Unamuno ha muerto repentinamente, como el que muere en guerra. ¿Contra quién? Quizás contra sí mismo, acaso también, aunque muchos no lo crean, contra los hombres que han vendido a España y traicionado a

su pueblo. ¿Contra el pueblo mismo? No lo he creído nunca ni lo creeré jamás."

La muerte de García Lorca me ha entristecido mucho. Era Federico uno de los dos grandes poetas jóvenes andaluces. El otro es Rafael Alberti. Ambos, a mi juicio, se complementaban como expresión de dos aspectos de la patria andaluza; la oriental y la atlántica. Lorca, más lastrado de folklore y de campo, era genuina y esencialmente granadino. Alberti, hijo de un "finis terre", la planicie gaditana donde el paisaje se borra y se acentúa el perfil humano sobre un fondo de mar o de salinas, es un poeta más universal, pero no menos, a su manera, andaluz. Un crimen estúpido apagó para siempre la voz de Federico. Rafael visita los frentes de combate y, acompañado de su brava esposa María Teresa León, se expone a los más graves riesgos.

Releyendo, cosa rara en mí, los versos que dediqué a García Lorca encuentro en ellos la expresión poco estéticamente elaborada de un pesar auténtico, y además por influjo de lo subconsciente "sine qua non" de toda poesía, un sentimiento de amarga queja que implica una acusación a Granada. Y es que Granada, pienso yo, una de las ciudades más bellas del mundo y cuna de españoles ilustres, es también—todo hay que decirlo—una de las ciudades más beocias de España, más entontecidas por su aislamiento y por la influencia de su aristocracia degradada y ociosa, de su burguesía irremediablemente provinciana. ¿Pudo Granada defender a su poeta? Creo que sí. Fácil le hubiera sido probar a los verdugos del fascio que Lorca era políticamente inocente, y que el pueblo que Federico amaba y cuyas canciones recogía no era precisamente el que canta "La Internacional".

En "Madrid libertado" o en Leningrado libre" yo también tendría sumo placer en estrechar su mano. Por de pronto me tiene usted en Valencia (Rocafort) al lado del Gobierno cien veces legítimo de la "lujosa República española y sin otra aspiración que la de no cerrar los ojos antes de ver el triunfo definitivo de la causa popular, que es—como usted dice muy bien—la "causa común a toda la humanidad progresiva".

En fin, querido Vigodsky, no quiero distraer más su atención. Mis afectos a su hijo, el joven bautista de sus canchales con nombres de ríos españoles. Dígame que me ha conmovido mucho su gentil homenaje a la memoria del poeta y ustedido.

Y querido disponga de su buen amigo. Antonio MACHADO

## VALENCIA

### UN SECUESTRO

Valencia, 10.—El ministro sin cartera señor Irujo ha enviado una comunicación a la Generalidad de Cataluña sobre el secuestro de Olojede Satrustegui y sus familiares.

### COMUNICACIONES DE PINAS

Valencia, 10.—Por decreto aparecido hoy en la "Gaceta" se conmuta la pena de muerte a cuatro condenados por el Tribunal de Alicante, uno por el de Valencia y otro por el de Gijón.

### LA ELEVACION DEL ARROZ

Valencia, 10.—Para conocer exactamente las causas de la elevación del precio del arroz, el Ministerio de Comercio ha designado a un funcionario.